
У.У.ТрамбІцкІ 
(кафедра фІласофШ

ПРАЦОУНАЯ ТВОРЧАСЦЬ -  АСНОВА РАЗВІЦЦЯ 
ГРАМАДСТВА I АСОБЫ

Развіцце чалавека вцяуляецца / тсорчаоііі. У твортасці ча- 
лавек рэалізу-о соло днігая, раскрывав овае Іототныя с ілы, фармі- 
рувцца як асоба. У оістэме творчаоці J якаспі асноунага элемен
та выступав працоуная твортасць. Таму у гэтым артикуле я  зраблю 
спробу паказань уплыу твогнасці навогул ! асэблівь працоунай 
творчасці на развіцце чалавека t грамадства.

Творчасць -  адзін з вакных элементау акта/Йасц! чалавека, 
я к і  мае грамадскаё паходжанне I прагрэсіуную значнмасць'для ча
лавека I  грамадства. Творяасць -  паняцце, у  як ім  адяюстроуваец- 
ца дэейнасць чалавека па стварэнню новых аб’ектау, я к ія  выража- 
вдь ступені развіцця чалавека J грамвдства. Првгрэоіунае значэн- 
не творчасці залежыць не тольк! ед тварца, але ! ад грамадскіх 
адносін у я к іх  дзейнічачць суб’ект творчасц! ! в ы н ік і яго  твор- 
часці.

У творнасці выяуляецца еднасць аб'ектыуных I суб'ектнуных 
фактарау. У сучаснай фГлаоофМ Існуюць та к ія  падходы прн тлума- 
чэнні асобн, я к ія  нв улічваюць аб'ектыуных фактарау, я к ія  акаэ- 
ваюць уплыу на дэейнасць асобы. У такім выпадку, як падмеціу 
Е.А.Ануфрыеу: " . . .  проблема личности переводится из оферы со
циально-политической в сферу индивидуальную. Социальный статус 
челсвека в обществе ставится в зависимость не рт общественных 
отношений, а от личных качеств человека. Отсвда следует, что 
то т- кто находится на низшей ступени социальной лестницы, под
вергается социальной или расовой дискриминации, должен относить 
вину за ото на собственный счет, а не на счет социального строй 
общества"*.

Амерыканскія філософы Г.Лассвелп ! Е.Барбер л іча ц ь, што 
цэннасц! асобы, месца асобы у грамадсіве залежапь ад асабістай 
актыунасці. Таму кожны чалавек можа дасягнуць поспеху, а кал! 
чалавек не дасягае поспеху -  рэта вы н ік  асабіствх рысау характе
ра асобы. Мочна згедзіцца з тым, што суб’ектыуныя якасц! аказва-
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юць уплыу на яе дзейнасць. Кал! не ул Ічвэць еб’актнуныя факта- 
ры, грамадокія ацнбоінн, то падыход да трэктоук! мвсца асобн У 
грамадстве будзе аднабокім.

У оістэме грамадскэй актыунаоц!, творчаоц!, працоуная тво - 
рчасць выступав у едюсц! аб’ектыуннх 1 оуб’ектыуннх фактарау. 
Суб'ектыунае у творчаоц! займае вялікае значэннв.

У працоунай актыунаоц! заклздывагоца асновы разв!цця асо- 
бы 1 прагрэоу грамадства. Iснузэць пункты гледжання, што паняиц! 
грамадокай актыунаоц! ! твортай дзайнаоц! з ’^уляюцца тоесныи!. 
Маяна згадз lima з тнм, што памнлкееа л ічы ц ь любую актнунаоць 
твортай, таму што актнунаоць па рвзбурэнню маральннх I  матэрыя- 
льных каштоунасцей з ’яуляецца варварствам. "Творчаоць" варварау, 
як  правіла, мае адмоуную значымаоць для акдгжагсчых. Яна з ’яу л я- 
ецца творчаоцю то льк ! у суб’ектыуных уяуленняд варварау.

Працоуная дзейнасць вызывав mi а да яьшця мног!м! фактарам!. 
Сярод апошніх можна ввдэвл іць иатрэбнаоц!, Інтарэсы, здольнас- 
ц ! ,  каштоунасц!. Сама па .саба працоуная актыунаоць не Іонуе без 
матмвацый, без грамадскіх механ!змау рэгулявання узаемаадносін 
пам!ж аообай I  грамадствйм. ■

Што датычыць грзмадскіх мехвнізмау рэгулявання працоунай 
актыунаоц! аообн, то яйы зауседы носяць канкрэтна-гістарычны 
характер. Але адш 1 тыя ж грамадсгс!я адносінн могуць па-роэна- 
му I  Уапрунімата двдзьм і. Ту т  уоя справа у суб'ектыунай маты- 
вацн!.

У працоунай твогяаоц! .адлюстроуваецца узаемадзеянне грамад- 
скага ! асабістага. У овей ча'с аб гэтым п!оау К.Марко у "Эконо- 
мическо-философских рукописях 1844 года", апісваючы праблему ад- 
гукальнасц!. Гэта прабжма рвзглдцалаоя К .Марксам 1 у доктарс- 
кай дысертацы!, а у "Критике гегелевской философии права" К.Ма
рко ужо не згодзен з тр кто ука й  анталаг!чнага адчуджэння Геге
ля 1 думкам! пасллдоунікам! Ге геля, я к ! я  рэалышя працэсн опра- 
бавал! звесц! да самаадчуджэння овядомасц!. Уклад К.Маркса у на
званую тэму ап!саны у савецкай філасофскай літаратуры.

Да нядауняга часу лічылася, што фенамен здчу*альнасц! з 'я у -  
ляецца спадарожн!кам то льк! капіталістычнага спооабу В!,тво]яас- 
ц ! .  Кал! размова Ідзе аб кульце асобы ц! за с то і. то нельга не 
бачыць !х  адмоунага уплыву на асобу.
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Пра Існаванне адчужа льна сцI у навдм грамадстве гаворэць 
м ногія свцыялагічныя апытанн!. КалI узяц ь, напрыклад, сферу 
размеркавання, то яшчэ да распаду Савецкага Саюзу, 60 працэн- 
тау рабочих t калгаснікау (ад апнтаных) сумняваліся, што паляп- 
шэнне !х працы акажа уплыу на павялічэнне Іх  зараОатка, тольк!
37 працэнтау л іч ы л і, што пагаршэннв работа прывядзе да памяншэн- 
ня размерау зарабатка, 70 працэнтау звязывал! поспех! або неда- 
хопы У дзейнасц! калектывау з сваім матэрипльним стонов !шчам.
Т у т  можна эгадзіцца з Ю.А.ТІхамІравым, як ! л ічн ц ь, што "Б  тече
ние долгих лет из-за  уравниловки в  оплате тіуд а  ослабились сти
мулы трудовой деятельности, а ее результаты не связывались о 
оплатой. Часть лвдей привыкла на обшзственную собственность, 
фонды поощрения смотреть как на "ничейные". Но ведь труд -  на
чало всего, без него мертва экономика и нет прогресса".

Феномен адчунальнасц! пры оацыялізме у СССР праявіуся не 
то льк ! у працоунай, але 1 у паліткчкай, прававой 1 маральнай 
сферах. Хто павінен у тым, што оацнялізм у  СССР стау рэальнас- 
цю? Мне эдаецца, што асноунай прычынай з'яуляецца некампетэнт- 
нае Ужыванне у грамадскія працэсы упрауленцау, я к ія  за свае к і -  
руючыя указанн! не неол! н іякай адказнасц! за прынятыя пастано- 
вы. Бось чаму прагрэс грамадства ! асобы можна звязываць тольк! 
з ростам прафесійнаоці I  адказнасц! за вы н ік ! сваей дзейнасц!.
У ходзе грамадскага развіцця узрастае зележнасць грамадства ад 
вынікау оваей дэейнаоц!. Дэфармацы! оацыядізму аказвал! уплыу 
не то льк! на суб'екта працоунай актыунасц!. Адчужальнасць выя
в л е н  у многіх. грамадскіх адносінах. ■,

У працоунай оферы адчуаальнасць воо(Ь вы явіяа ся у перщую 
чаргу, у адчужальнасці ад грамадскай улаонасц! на ородк! вытвор- 
чаои|. Далека не кожкы чалавек меу I  мае аднрлькавыя. З 'яуляю чн- 
ся вядучым! у с!отэме вытворчых адносін, адносіны да улаонасц! 
не магл! не аказваць уплыу на усе д р у г ія  элементы вытворчых ад- 
НООІЯ 1 на узровень вытворчых с !л  (у  перную чаргу на чалавеия)3 

Пераадольванне едчуджальнай працы -  неабходная умова уэш~ 
шэння працоунай гворчасц!, пераадольванне адчуджальнасц! у дру- 
г|х офера* творнасц!. Пераадольванне адчудкальнасц! -  крен у 
напрамку змянення месца чалавека не то льк ! у  оіотэме вшвор^ыг 
аднооіа, не то л ьк і у оіотэме грамадскага кіравання, але і  т н -  
нення статуса вообы( вб'екта грамадокага прагрэсу. У гре^едолі
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прагрэс уваходзяць навучны I  тэ хн ічнн  прагрэсн. Апошйія аказ- 
ваюць уплыу на развіцце тэ х н ік і I  тэхна логН . Тэхн Іка  (асаблі- 
ва у пары яды навуксва-тэхн ічннх рэвалюцнй) аказвае уплыу на 
працоуну! актнунаоць чалавека. Гэты уплыу носіць д ва як і харак
тер, стаяоучы 1 адмоуны. Станоучае уэдзея,.не т э х н ік і ! тэхна- 
л о г І І  вызначаецца у тым, што яна здольна высвабадзіць чалаве- 
ка ад цяжкай 1 Малакьаліфікацыйнай працы, здольна даць чалаве- 
ку вольны чао, я к !  ен можа выкарыотаць д ля овайго рэзвіцця. Пра- 
панаваная схема развіцця тэ х н ік і 1 тэ хна ло гіі на чалавека у мно- 
г ім  яшчэ залежыць ад палітнчнага I  эканамІчцага развіцця той 
ado Іной краіны. Тэхналагічная пераф-дова эканомік! часта вяд - 
30 да безпрацоуя, Так у канцы прошлага дзесяц ігодзл у ГШ1А было 
8 млн. поунасцю безпрацоуных, а у Еанадэе было зарэгістравана 
11,2 працэнта безпрацоуных ад усяго працаздольнага насельніцт- 
ва. Да нядауняга часу гэты працэс аднабокава адлгоотроувауся у 
філаоофскай- літаратуры» То л ьк і у канцы прошлага дзесяц ігодзя 
з ’я в іл іс я  даннйя аб беопрэцоуі 1 у некаторнх рэгіенах СССР. На- 
црыклад, у саюзных ! аутаномных рзспубліках Сярэдняй А з і і ,  За- 
науказзя 1 ПауночнаГа Кауказа частка нпзанятага у грамадокай 
гаспадарцы насельніцтва у працаздольным узросце складала у Азер- 
байджанскай ССР -  27 ,6  працэнтау, у Тэджыкскай ССР -  25 ,7  пра- 
цэнтау, Узбекскай ССР -  22 ,8  працэнтау, Туркменскай ССР -  18 ,8  
працэнтау, ДагеотаНскай АССР -  18 ,8  працэнтау.

. Еолыіі та го , аналіз няшчасных выпэдкау, парушэнняу у р б о - 
це лічнльных механізглау гаворыць аб тнм, іігго в ял іка я  колькасць . 
няшчасных вьшадкау здараецца з-іза тэ х н ік і 1 тэ хна ло гП , з-за  
памылак, я к ія  робіць чалавек: Так па даным статистик! ЯІІА, на- 
званай причине было да 70 працэнтау летных эдарэнняу, больш 
50 працэнтау адказэу розных установак,. больш 60 працэнтау зда- 
рэнняу у фЛоце, па швейцарскім даным, болыи 30 працэнтау няш
часных .вь'падкау у промкславасцІ такоама узн ікаё з-за  памылак, 
якЛя ро'бяцъ працоуння пры упрауленп! тэхн ікай.

Прагрэс тэ х н ік і I тэхна ло іП  уплквае на змеот пра.цк 1 ка 
характар лрацы, Зм^ст працы вызиочяецца '/зроунсм раЭвІцця срод- 
кау працы ! працоунай о іла іі чялиьека. Узровень умввіцця тэ х н і-  
у. 1 1 тэхналогП акаизае уплыу на гр т ія д с к ія  I n jr . І-ос.І-Кныя .раз-r 
дзель' лраиы, суадіюсінк ■фіяічнай і разумов&й'йрглць', внсокаква- 
лілІ}>!кацыШюй I малзквалІфікапгіінзII гр э т:, іЗяянонне змесге
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працы адлюотроувае выялектыку грамадскіх I  аса б! стих Інтарэоау 
I  патрвбаванняу, адлюотроувае рост кваліфікацыі лодзей працы, 
а у овею чаріу оадзейнічав развіццю ?ворчых элементау у працы.

Прагрэо тэ х н ік !  I  тэхналогі I адлюотроуваецца 1 на харак
теры працы. Адопосебу злучэння рабочей оілы з сродкам! вытвор- 
часц і, ад гремадска-эканамічнай Істотнаоц! працы залежыць мао- 
ца чалавека У оістэме грамадскай вытворчасці. Характер працы 
чалавека вызначае метады прыцягнення лвдзей да працы, вытвор- 
чыя адносіны, характер прысвойвання вынікау працы.

. Развіцце тэ х н ік !  I  тэ хна ло гіі выступав як  працэо, як ! све- 
дчыць аб пабольшванн! ступені уздзеяння чалавека на природу, 
як  працэс пабодьшвання с!лы рук 1 разуму чалавека, с ілу  вачэй 
1 т .д .  чалавека. Аднак, паболыішанне маіутнвсц! чалавека, у гэ -  
тых едносінах прыводзіць да так называемых глабальных праблем 
сучеснаоці.

Грамадскі прагрэс 1 прагрэо чалавека немагчымы без раз- 
в іц ц я тэ х н ік і I  тэ хн а л о гіі. Пры укараненн! апошніх у практику 
неабходна удзяляць уваху у перщую чаргу грамадскай оферы. Пры 
так(м падыходзе трэба каб опечатку р а зв іва л іс я не новыя г іг а н -  
ты-пабудсвы, а после уме®ы д л я  жыцця лвдзей, а наадварот. Пры 
так!м падыходзе навучна-тэхнічны прагрэо будзе наоіць гуманіс- 
тычны характер. Та к! Падыход мяняе меоца чалавека у оіотэмв вы
творчасц!. Т у т  чалавек резглядваецца не як  а б 'вкт грамадскага 
прагрэсу, в  як  с уб 'вкт. Гэта цывілізаваны падыход да навукова- 
тэхнічнага прагрэсу.

При грамадскай улаонасц! на средк! вытворчасц!, пры дэфар- 
міраввным оацыялізме чалавек адчуваУ оябе не гаопадаром витвор- 
часц і, а выкенауцам некатарых функций у сістэме вытворчасці. Та
кое меоца чалавека аказвае уплыу I  на тэ хн іку  ! на тэхналогію,
I на рост прадукцыйнаоці працы.

Да нддауняга часу арганізатары вытворіасц! не был! за ц і- 
каулены у новай тэхніцы 1 тэхна логН . Такое становішча прывод- 
з!ла  да та го , што у народнай гаспадарцы ручной працей было за
нята каля 40 працэнтау прецоуных прамнеловаец!, больш 35 пра
цэнтау рабочих будаунікоу, 2/3 сельска-гаспадарЧых працаунікоу.

Самая новая тэхн іка  I тэхналогія сама па оабе не можа зра- 
б іць з чалавека адчужальнага ад зям л!, ад ородкау вытворчасц!, 
ад'вын!кау сваей працы у гаспадарн вытвортаоц!.
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"Оказалось, что  до те х пор, пока лвди ошушают себя поденщиками, 
отчуждены от земли, не имеют права планировать свой труд, рас
поряжаться его ре зультатами, новая техника не меняет дела. Са
ма по себе она не стимулирует ни инициативу, не профессиональ
ное совершенство, ни бережливость. Надежды начала двадцатых на 
тысячи тракторов, в  которые верили как в партию, в  состоянии 
переломить судьбу цгоской деревйи, себя не оправдали... В не
которых наших областях-сегодня на круг меньше собирают зерна, 
чем до революции".

Старыя формы сзш ял!стычных вытворчых ад«ос!н, офармірава- 
ныя у 30-е гадн скора вкгарналі сябе, таму што яни был! р а зл!- 
чаны на с 1 от эму та к іх  стнмулау, я к ія  не узвышал! чалавека пра- 
ЦУ'

Навязванна чала Веку працы свайго апякунства з боку адм!- 
ністрацыйна-каманднай.сістэмы кіравання стркмлівала творчыя ад-, 
носіны да працы, пад выглядам калектнунай прэ.цы часта хавала 
агульную безадказнасць. Рргуляванне працоунай актнунаоц! урау- 
нованн'ем у заработнай плаце, удасканальванне эканомікі "на ма- 
ральных парывах душы", не' з ’яулялася стимулам працоунай-актыу- 
насці 1 працоунай творяасц!. ураўнілаука выкарыстоувалася у 
якаоці апраудал’ьнай Ідэалогі! для лян івага работніка: "Челове
ку вообще свойственно связывать свои надежды с тем, что  у него 
нет и что есть у других, и недооценивать то , чем он сам облада
е т. Наверное, по этой причине мы чрезвычайно-увлекались мечта
ми о могушестве техники, стали возлагать большие надежды на но
вые трактора и механизмы.,.* одновременно, не испытывая ни сожа
ления, ни мук совести, потребим породу-хозяйственных крестьян, 
те х , кто был привязан к своей земле, кто хотел и умел работать".

Гэта не магло не аказаць уплыу на грамадскуга I на Ів д ы в і-  
дуальную свяломасць. Адчувдальнасць у сфпрн Працоунай актнунас- 
ц і пранікала у усе узроун! 1 в ід ы  грамадскай свядомаоц!, ства- 
рала супярэчнэсц! паміж інд ы від уа льна й І грамадскай свядомасцго. 
Назіралася адчудкэнне чалавека ад сваей грамадскай Істоты , што 
вяло да узн ікнення та к іх  грамадска-псіхалагічннх риса? асобы 
як канфармізм, збауленне творчай агтыунзсц і, некрь’тычнасць I 
маналагічнасць, паслабленне в о л І ,  неабходнасць у  знешнім кантро- 
л і .  Вось асноуння причины, я к ія  в я л !  да узн ікнення такой Інды- 
вівуальнай спддогласи!, яка я  мела на с т-пиня я к а с ц !: адчуванне
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аоведошюнага або неаовядомленага пратэсту супраць існуючых 
адноо!й у грамадотве,' адчудяальнаоць гремадскіх каштоўнасцей, 
недевер да грамадскіх Ідэалэу, баздтхоунаоць і  раунадушнасць 
да грамадокіх праблам. У сістэме Інтарэсау аообы гтчынаюць ддг- 
мініраваць эгаістычныя Інтарэоы,

У грамадотве узнікаюць pyx! 1 арганізацыі, драматична 
складваюцца ласы лкдзвй, у  я к іх  абвоотрапае пачуцце адказнао- 
ц ! .  У такоі' аботаноуцы пачі'яаецца перабудова, з ’яуляюода каапа- 
ратнви. Шлях кааператывау у сучаснаа кыцце акаэауоя склацаным. 
Ужо за 1988 год больш ста тысяч каадсратывау (о то льк і не было 
зарзгіотревана, але яны не прадавал!) отварыл! лрдцукцн! ! ска
зал! пасцуг на 6 млщ.руб. Тольк! за першы кварц л 1990 года -  
ужо на 4 млрд.^б. На паум!львна за той жа квартал павядічнла- 
оя колькгоць пранумчых у кааператывах, а I  крааавіка працуючых 
у кааператывах было больга за 2 млн. чалавек. Еедавер да каапара- 
тывау можна растдумачнць тда, што многія з !х  займаліпя не вы т- 
ворчаоцю таварау, а опекуляцыяй. Ддггая причина, якая вызвала 
адмоуныя аднооіны да кааператнвау, заклкяалася у выоокай цане 
на кааператы.Уныя тавары. "Но мало кто  знает, что  сырье и мате
риалы ке^рагРвам  продаются о многократной наценкой, доходя
щей до 600 процентов. Подзаконный а кт, родившийоя в  недрах Мин
фина и Госкомцен, уже с самого начала закладывает высокие цена 
на ародукцяю и озлобленна населения". Шщобшя да нос! ян у мно- 
г ! х  лкщаай дяпйр-да малнх прадпрыемствау, к к ія  оам! н!чога не 
стваравдг. а займа ища тс „^ 1  перепродажам,

Узвы'— .на асобн, деруялольваннв едчудаалышец!, удаскана- 
ленно внті, р их адносін ілагчыма то л ьк і тады* кал-! чалэвек працы 
будзв $»яУ*г..,;іа нв то .іь к і выканауцам у сістэме грамадскіх адко- 
c tH , а гаспадароі. ‘>нm .w ij очавй працы. Т а к ія  змяненні у грамад- 
с к іх  аднос!нах акш—^пячцца дзякуючы .асвайванн! Уко вадомых 
форм уласнасц!: к а а іір 'п ы !, сямейнага падреду, арэвды. То льк і 
у РСФСР, у пачатку J .'9 і  ода у свльскай гаспадарцы ка арэнду л з -  
райшло каля 70 ть'С. .'2и працзнта?) прадпрнемства,?. Нягледзячы 
на асвойваннв новых форм уласнасц! у кянцы васывдзвсятых гадоу 
быУ адры? апі яты птігчн росту нрадукцнйнаеці првцы, што вяло 
да "проедании ' атрнманага у грамадокай вытворчаоц! дабвтку. У 
1965 г .  фонд апл.-'ТЫ працы у калгасау склау 64 працэнты валавс-
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га дахода, у  1970-м г .  -  66 працэнтау, у  1978 -  78 працэнтау, 
у  1980 -  96 працэнтау. Па выніках 1986 года болып ада ой трэ- 
цяй калгаоау выкврыотоувал! на аплату працн 80 працэнтау вала- 
вога даходу.

Арэвда оадэейнічае узрвотанню актыунвоц! првцоуных. Разам 
э там раопаусвджванне аренды праходзіць вельмі марудна. Т у т  
есць многа праблем. Па -  першае, арэндатар эацікаулены да н а і-  
больш даходных га л ін  вытворчасц!. Ііа -  другое, практика м ногіх 
краін паказвае, што арэвда мае свае граніцы, за рамк! я к !х  не- 
льга выйоц!, не выкарыотоувагачы калэктыуных форм працн.

Да цяпервшняга чаоу яшчэ не пераадолен надавер да арэнды 
(асабліва сямейНай) у  многіх кіраунікоу оаугаоау ! калгаоау. 
Переход да новых форм улаонасц! пав!нен аянццяуляпца у дабра- 
вольным Парадку. Больш та го , няма упэуненаоц! у тым, што арэн- 
да не нос!ць часовы характер.

У о у Е я з ! з  гэтым цікавнмі з ’яуляюцца некаторыя вын!к1 са- 
цыялагічных даоледаванняу , праведзеных'АГН пры ЦК КПСС у пяц! 
буйных раенах СССР у  1986, 1988, 1989 г г .  Кал! у  1986 г .  36 пра
цэнтау рабочых оаугаоау I ' калгаоау гаварыл! аб прысутнаец! у !х  
пачуцця гвопадара вытвортаоц! , то  у 1989 г .  так!м ! л !чы л! сябе 
на ова іх прэцоунь'Х месцах -  48 працэнтау, на вытворчым учаотку, 
у  цэху, на ферме -  16 працэнтау, на прадпрыемстве -  13 працэн-- 
таУ. Па даинм таго ж оацыялагічнага даследавання найбольш пра- 
дукцыйным шляхам случэння селян!на з зямлей з ’яуляецца арэнда. 
Сярод ты х, х то  перайшоу на яб (каля 16 працэнтау), вышэй дыо- 
ц іпліна працы, актыунасць I  адказнасць. Каля 70 працэнтау гао- 
падарчых кіраунікоу I 65 првдэнуау првцоуных л ічы л ! карыоным 
развіцце арэндных аднос!н. Але кал! судзіць па дцказам, для 
мног!х працоуных васкі арэндная практика яшчэ не з'яуляецца 
прываблівай: то л ьк і 25 працэнтау пра явіл ! жаданне перайсц! на 
гэ ту  форму працы, 42 прецэнты не змагл! выказаць да гэтай фор
мы працы сва!х адносін, каля 60 працэнтау л іча ц ь, што поопех 
грамадска-эканамічных пераутварэнняу на весцы залегшць ад ад- 
м!н!страцы!.

Складанасці, я к ! я  узнікаюць у іірацэое увядзення новых форм 
уласнасці, астатк! адм!н!стрвцыйнага стыля кіравання, нездавапь- 
ненне маруднкм! тэмпам! ажыццяулення эканамічнай. рэформы вы кл !-
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кал! да жыцця у СССР с та чк і. І з  аналіза стачак, я к ія  адбыліоя 
у  канцы 1987 -  першай палавіне 1989 г г ,  (не уключаючы овды ста
чал шахцерау у л іп в н і 1989 г . ) ,  вын ікав, што стачк! у зн іка л і у 
о у вяз і з неадэавльняючым становішчам: аплаты працн -  у  20-ц ! , 
выпадках, арган зацні працы -  у 11-ц ! выпадках, умов ах працы -  
у  8-м! выпадках, эначна (у  два ! больш рази) меньш забастовак 
адбылооя з-за  нвдэмакраткчішх метадау кіравання 1 з-за  мадудных 
тэмлау авребудовы на преддрыемствах.

Анадіз отачак мшна было б прадоужыць на прыкладзе выоіуп- 
лвння шахцерау, Крвоавіцкав (1991 г . )  павышенне цэн выклікала 
отачк! у г .  Мінску I  у др уг!х  гврадах Беладгс!. Приклады з 'я у -  
ляицца оведченнем та го , што ! у цяпврашніх умовг* Існуе адчуц- 
жальнаоць пам!ж аообай ! грамавствам. Фенамен адчуджвльшсц! п в- 
рашкаджав не то льк! працоунай творчасц!, алв дае знаць пра оябв 
I у д ц у г іх  оферах грамадства. Для павышвння актыунаоц! у лрацоу- 
най творчаоц! неабходна узвышэнне чалаввка працы, пераутварэння 
чалаввка э придатка да рашэння вытворчых задач у оуб'екта вытво- 
рчаоц!, На мой поглад, змяншэннв адчудкальнаоц! нвмагчыма без 
ажыццяулання:

па-першав, узвышэння чалавека У сіогэме вытворчаоц!, па- 
большвання оцгпені овабоды Чалавека працы;

па-другое, змянення месца чалавека працы у оіотэме вытвор- 
чых і  грамадокіх аднооія,

Узвышэнне аообы У оіотэме выгворных адноо1н нвмагчыма без 
пбраадольвання адчудаальнаоц! чалавека правд ад грамадокай улао- 
наоці, тему што адчудвдльнаоць ад улвонаоці аквзвае уплыу на 
адноо іны абмана, размеркавання I  Іншыя.

іонуюць лживая формы арганІэацы! працы. Да апошн!х можна 
ад«|,чц! актнунаоць шдюбных аферыотау, прадауцоу наркоцікау, кар- 
цежяйх шулерау. ~

Удаоканаленне внтворчых адноо 1н оадзейнічав пабольшванне 
отупен! овабоды у працоунай дзвйнаоц!, развіццю аообы, дэмакра- 
тызаца! грамздства. Працоуная творіасць нвмагчыма без суб'ектыу- 
ных пажаданняу. 3 ддггога боку праца, навязаная чалававу, уота- 
ноулення отандарта знаЧна змвншваюць гарызонт творчасц! чалавв
ка.

Удасканаленнв фори уласнасц! -  на то льк ! комплекс мерапры-, 
вмствау для паляпшэяня эканомікі, алв I спосаб абароны чалаввка

И
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працк ад грамадскіх о іл , я к ія  моіуць вызтупаць супрвць чалаве
ка працы. Многія цяпёрекнія дзяржауныя акты садзейнічаюць уда- 
сканаленню грамадскага кіравання. Удасканаленне грамадскага к і -  
раванья. Каардынэцыя кіревання паміж гаспадврчымі ! грамадок!- 
мі арганізацішй! стал! асабліва актуальным! у с увяз! з дэмакра- 
тнзацняй грамэдствэ. Адміністрецыйна-каманднн сткль кІравання 
окозквау acocfr як  оуб’екта грвмадояа.т лрацзсу, Названый працэ- 
сы дэфармавал! прафзоійнйя I духэункя якаоці асобы. Распрацоу- 
ка проблемы самакіравання будзя садыЁл^ещ  •удасяаналвнню вы - 
тЕорчых аднооін, фарміреванню а ктуна й а^ бн, пераадольваннго 
адчудяэкня, павкшэнню адказнасцI за пріш^ыя рашэнні. .

Якім чыюм ?лаг,,”'іа.станауленнз самакірвввяня? Я к! можна 
прапанаваць грвмадскі Мелакізм я к !  садззйнічау бн гэтаму пра- 
цзсу? Трзба 'J першую чаріу пачнгаць з экчгам-чнай сферы грамад- 
с твь. Ноабходна каарвднацыя асабістых ! грамадск!х Інтарэсау. 
Гэта могчкмд, на мой поглдц, шляхам паиирэнгя право.? прзцоуннх 
калектывау, уз^встаннзм с ту пен I эканэмічнай овабодн ! дэмакра- 
ты1. Змени у грамадстве Ужо йрапаяавал! исвкя элементы f  к ір а - 
ва нн і: ад выбару кіраунікбу прадіірыемствау да /даок»налйпня аы~ 
барчай сістзмы. Дэмакратыю у працоуных кйчпйтчвпх’ траоа пашырь:- 
ць: даць !м праьа ш то льк ! экгіірвць ова!;: к!риун!коу, зле ! т ~  
рашаць !х  колькасць. Зысвабаджанкя ад 'вк1б ортай дзейнасц! к ! -  
раунік! павінны мець эканамічную заЛвкнасцъ ад таго калвктыву, 
я к ! ввдзеліу !х  на к!руючня пвсады.

Як тэта мгаша зрабіць^іа драк.тыцы? Брыгада, напрыклад, 
внзначае ЦІ.йатрэбен ей йысвабаджаны брыгадзір. Илэны Ёытвор- 
чых калектывау каардынуюцца з цэнтрал!заваішм кіраваннвм. Коль- 
касць к!раун!коу павІнна быць з улі^.ам думк. 1 ты х , хто  лрецуе у 
той ц! другой сферы вытворчасц1. Кал! »да ггча л ! пркклад з бри
гады, то мояна разваганн! пр?яоу*"тъ д п ” зха , завода, да к ір а у- 
н!коу таго ц! другога в ід я  імтворі.-.оці. На узроуп! цэха внзна- 
чаевда колькасць высвббоджаг'кх :<іраун!коу, пэтрэбн'-пс для ус !х  
брыгад цэха 1 для цэха. Далей, на узроун! заг^лр- ві'зкачаецца 
колькасць к!раун!коу, патрзбных для брнгтгт, ія*хау ! завода у 
цэлнм.

Дэмакратычны спосаб принятия чіругачнх яушэнняу, эканам!ч- 
иая адказнасць за !х  пры так*м падыходзе будуць супадаць. Па-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



трэбен I  у л ік  матэрыяльных срсдкау I  лвдокіх рэсуроау на утры- 
манне арм іі, медыцынскага абслугоування, адукацы! I  г ,д .  Але I 
пры такім падигодзе не рашаюода два пытанні 1: па-першае, як  
рашыць супярэчлівааць памік дэмакратызмам у  прыняцц! кіруючцх 
рашанняу І  кампетэнтнасцю, па-д іуго е, ц і можа працавамь прзпа- 
наваны механізм у духоунай сферы і  лалітачнай сферах?

Преблена працоунай творіэоці аообы -  прадаужэнне праблемы 
Узаемаадносін грвмвдотва I аообы. Першая I  дщ гая праблемы о ва і- 
мі карэннш! ува/„одзяць у  вытворчыя адносіны.

Прапанаваныя варыянты оамакіравання народа дазваляюць пера- 
утварыць асоф працоунага з аб'екта грамадскаіа кіравання у 
оуб'ект, РраУда, гата нвмагчыма без дзейнаоц! с^уой аообы.

Для пераутварэння чалавека працы у оуб'екта г.істарнчнага 
развіцця патрзбны I  аналіз ужо ведомых метадау кіранання. Ц іка - 
выя Ід э І у 20-е гады был! внскаэаны А.Гостевым. У самым агуль- 
ным выглядзе яга  праграма заключала ся У насту иным:

1 . Навукфав вызначэнне элементау вытв орт ага працэса;
2 . Вызначэнне таго самага у ррацоуным працэое;
3 . Внзначзнна законау анатом!| вытворчага працэоа;
4. Аналіз законау внтворнаоц! -  раздзяленНе вытворчаоц!

1 раздзяденне працы}
б. С інтэз гэтых законау - злучэнче кампазіцый I  каапера- 

цыя працы;
6 . Генезіс форм вы твojHacuJi
7 . Працоуная тахналогія прафесій у адпаведнасц! з гэтнм! 

формам!;
8 . Фарміраванна устансвак працауніка;
в .  Выхаванне ншага тыпа працауніка.
чзуг!м! словам!, на фарм!раванне чалавека новага типу аказ- 

Ьы«ё». Лвлыу як  вытвораоц! так ! грамадскія працэсы. А.Гостеу 
быу адэін з першых, хто  звярвуу увагу на культуру працы як важ
ны элемент у сістэме культуры.

Падводзячы вы н !к ! можна зраб!ць вывад, што у працэое ста- 
наулення асобы як  оуб'екта працы, оуб’екта внтворнасц!, суб’ек- 
та г!старычнай творчасц!, на мой догляд, нвмагчыма без:

1. пераабудавання адчуджэння;
2 , !снавання розных форм уласнасц!, я к ! я  змяняюць г*есца 

чалавека у оістэме грамадокай выгворчасц!, што буцзе садзейн!-
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чаць пераадольванню адчуджэння ад "н!чыйнай уласнасц!";
3 . пераутварэнию працоунай актыунаоц! у марельную рноу 

аообы;
4 . змяненне отруктуры грамадокага кіравання, або отанау- 

леняя першых ороиау да оамакіравання, якое нвмагчыма без дэцэн- 
тралізацні;

5. фарміравання гаспадара вытвор іаоці, тацу што сацыяла- 
г іч н ы я  даследванн! паказваюць, што думка працаунікоу аб кірую- 
чым апараце у большасці выпадкау адмоуйая!

6 . у л ік у  супярэчнага адзінотва традыцый ! навацый у  пра
цоунай твортасці;

' і . павышэння кульіурн працы.
Апаліз працэоа фарміравання асобы як  оуб'екта гремадскага 

працэса праз, у перную чаргу, працоуиую твортасць, паказвае, 
што пераутварэнне аообы я аб’екта працы ! внтвортасц! у с уб 'е т 
працоунай творчаоцІ, а тым оамым 1 оуб’ект грамадокага прагрэ- 
су. Дераадольванне адчудальнай праць’ магчыма на шляхах удаска- 
налення вытворчых зднос ія, я к ія  моіуць садэейнічаць пераадольвя 
ню адчуджэння ад зям л і, ад ородкау внтвпр тасц і, ад вынікау пра
цы, ад п а л іты к !, ад культуры. Названы працэс фдзе садзейнічавд. 
пераадольванню т а к іх  пс іхалагічных рысау аообы як  кенфаімізм, 
абыякавасць да грэмэдскіх опрау.

Фарміраванне аообы я к  оуб’екта грамадокага прагрэоу пра- 
дугяедявае выхад аообв за рамк! вктво|Яаоц1 адноеін -  пераут- 
варэпне аообы у оуб’ект не то л ьк ! вытворчаоц!, але ! оуб’ект 
грамрдсісіх адноо 1н.
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Б.И.Броновидкий, AtА.Маркевич 
(кафедра иностранных языков)

ЛИНГВОКУЛЬТУРНАЯ ОСНОВА ПРЕПОДАВАНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА

Элементы национальной культуры находят выражение в языке, 
ибо культура неотделима от человеческого общества. "Культура 
определяется как весьма сложный комплвко представлений, орга
низованных в  кодекс отношений и ценностей: традиций, религии, 
законов, политики, этики, искусства -  всего то го , чем человек, 
где бы он ни родился, пропитан до самых глубин своего сознания
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